

Súd: Krajský súd Košice
Spisová značka: 6Tos/33/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7921010080
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marek Dudík
ECLI: ECLI:SK:KSKE:2021:7921010080.1

Uznesenie

Krajský súd v Košiciach, v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Mareka Dudíka a sudcov JUDr. Anny Kohutovej a JUDr. Jána Slovinského, na neverejnom zasadnutí konanom dňa 28. júna 2021, vo veci ml. N. A., o sťažnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Oddelenie sociálnej ochrany detí a sociálnej kurately Košice (ÚPSVaR), proti uzneseniu Okresného súdu Trebišov sp.zn. 3 Nt/3/2021 zo dňa 13.5.2021 takto

rozhodol:

Podľa § 193 ods. 1 písm. c) Tr. por. z a m i e t a sťažnosť ÚPSVaR Košice.

odôvodnenie:

Napadnutým uznesením okresný súd podľa § 74 ods. 2 Tr. zák. s použitím § 448 ods.1 Tr. por. prepustil ml. N. A., nar. X.XX.XXXX v Košiciach, trvale bytom Košice, T. X, prechodne Q. XXX, z ústavného ochranného psychiatrického liečenia, uloženého mu uznesením Okresného súdu Košice I zo dňa 21.7.2020 sp.zn. 3Nt/3/2021.

Proti tomuto uzneseniu podal v zákonom stanovenej lehote sťažnosť Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej len „úrad“).

V písomných dôvodoch sťažnosti uviedol, že maloletému N. A., nar. XX.XX.XXXX bolo Okresným súdom Košice I uložené ochranné psychiatrické liečenie na návrh Okresnej prokuratúry Košice I, sp. zn. 4Pv 373/19/8802 zo dňa 20.02.2020 proti obvinenému N. A., z dôvodu, že páchal trestnú činnosť. Na základe súdnoznaleckého posudku z odboru Zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, v závere posudku znalkyňa konštatuje, že maloletý môže byť pre spoločnosť nebezpečný a odporúča uložiť obvinenému ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou za účelom tlmenia jeho porúch správania.

Zo správy, ktorú zaslala Detská psychiatrická liečebňa, n.o. Hraň, zo dňa 10.03.2021 je zrejme, že maloletý je retardovaný, rediagnostika intelektových schopností hodnotí intelekt v pásme stredne ťažkej duševnej zaostalosti. Je nastavený na psychofarmakologickú liečbu a vyžaduje si neustály dohľad a pomoc aj pri základných denných činnostiach. Po prepustení z liečenia bude vyžadovať pravidelné užívanie liekov a sústavný dohľad. V súčasnej dobe je psychický stav maloletého stabilizovaný, do domáceho prostredia sa vrátiť nemôže.

Zo správy, ktorú zaslala Základná škola Ľ. Podjavorinskej 1 Košice, zo dňa 13.05.2021 je zrejme, že maloletý bol od útleho detstva mnohokrát hospitalizovaný vo viacerých psychiatrických oddeleniach. N. A. je žiakom školy od školského roku 2018/2019 a v tomto školskom roku 2020/2021 je žiakom 5. ročníka, 5A/Š triedy, plní si 8.rok povinnej školskej dochádzky. Vzhľadom ku skutočnosti, že maloletý v tomto školskom roku nebol ani raz v škole nie je možné hodnotiť školské výsledky žiaka, žiak v období od 02.09.2020 do 06.11.2020 vymeškal 184 neospravedlnených hodín. V tomto školskom roku zákonný zástupca/matka vôbec nebol v škole a neoznámil ani nástup maloletého do zdravotníckeho zariadenia.

Matka maloletého A. A., nar. XX.XX.XXXX, toho času žije kočovným spôsobom života, bez domova, na neznámom mieste, s úradom nespolupracuje, zatajuje sa, na výzvy nereaguje. Údajný otec maloletého nie je zapísaný v rodnom liste, toho času taktiež na neznámom mieste. V súčasnosti nie je možný návrat maloletého do domáceho prostredia, nikto z rodinných príslušníkov sa o menovaného nezaujíma, rodičia dieťaťa vedú neusporiadaný túlavý spôsob života a nemajú vytvorené vhodné životné podmienky pre starostlivosť a výchovu dieťaťa

Tunajší úrad kontaktoval ústavno-výchovné reedukačné zariadenia a konzultoval rezerváciu prijatia maloletého N. A.Á. do zariadení s prihliadnutím na jeho aktuálny zdravotný stav, mentálny stav, ktorý bol popísaný v správe z detskej psychiatrickej nemocnice Hraň, n.o., vzhľadom na jeho aktuálne potreby / pravidelné užívanie liekov a sústavný dohľad ako i pomoc pri základných denných činnostiach.../, na jeho vek a vzdelanie nie je možné prijatie maloletého do oslovených zariadení.

Zdravotné dôvody a indikácia správania menovaného nie je vhodná pre kolektív a reedukačné procesy neplnili ochranný účel, nakoľko nedokáže saturovať jeho potreby. Maloletý N. A. vzhľadom k tomu, že je mentálne retardovaný, má intelekt v pásme stredne ťažkej duševnej zaostalosti, vyžaduje si neustály dohľad a pomoc aj pri základných denných činnostiach, vzhľadom k tomu, že menovaný môže byť nebezpečný pre spoločnosť, musí pravidelne užívať lieky a v súvislosti so špecifickými potrebami na dosiahnuté vzdelanie maloletého nie je možné umiestniť maloletého do ústavno-výchovného zariadenia.

Uviedol ďalej, že v najlepšom záujme dieťaťa je, aby naďalej zotrvalo v Detskej psychiatrickej liečebni Hraň, ktorá mu vie poskytnúť intenzívnu a primeranú zdravotnú starostlivosť ako aj saturovať jeho potreby. V prípade, že nie je možné zotrvať maloletého v danom zdravotníckom zariadení, úrad odporúča, aby v rozhodnutí súdu bolo uvedené konkrétne špecializované zariadenie, ktoré vzhľadom k jeho zdravotným diagnózam by mohlo prijať maloletého N. A..

Krajský súd ako nadriadený orgán podľa § 192 ods. 1 Tr.por. preskúmal správnosť výroku napadnutého uznesenia, proti ktorému sťažovateľ podal sťažnosť a konanie predchádzajúce tomuto výroku napadnutého uznesenia a zistil, že sťažnosť ÚPSVaR Košice nie je dôvodná.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák. ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Podľa § 448 ods. 1 Tr. por. o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva.

Správne postupoval okresný súd, keď prepustil ml. N. A. z ústavného ochranného psychiatrického liečenia uloženého mu uznesením Okresného súdu Košice I zo dňa 21.7.2020 sp.zn. 3 Nt/3/2021.

Krajský súd sa s uvedeným rozhodnutím stotožňuje a považuje za potrebné zvýrazniť.

Uznesením Okresného súdu Košice I sp.zn. 3 Nt/3/2021 bolo ml. N. A. uložené ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

Dňa 9.3.2021 bol Okresnému súdu Trebišov doručený návrh Detskej psychiatrickej liečebni Hraň, v ktorom ml. N. A. vykonáva ochranné liečenie na ukončenie ústavného ochranného liečenia

Z uvedeného návrhu vyplýva, že ml. N. A. na výkon liečby nastúpil dňa 6.11.2020, pričom mu bola poskytnutá komplexná liečebná starostlivosť a bol nastavený na farmakoterapiu. Jeho psychický stav je v súčasnosti stabilizovaný a liečba splnila svoj účel. Keďže je vysoký predpoklad, že v budúcnosti sa bude dopúšťať delikventného správania liečebné zariadenie navrhlo ukončiť ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou a nariadiť ochrannú ústavnú výchovu nad maloletým.

Po zhodnotení vyššie uvedených okolností aj krajský súd dospel k záveru, že za daného stavu veci boli splnené zákonné podmienky pre prepustenie ml. N. A. z ústavného ochranného psychiatrického liečenia.

V súvislosti s návrhom ÚPSVaR Košice na nariadenie ústavnej výchovy nad maloletým je potrebné uviesť, že ochranná výchova je jedným z druhov ochranných opatrení, pričom základnou podmienkou na uloženie ochrannej výchovy mladistvému je, že došlo k jeho odsúdeniu, t.j. k uznaniu za vinného.

Ochrannú výchovu teda nie je možné uložiť v rámci konania, ktorého predmetom je rozhodovanie o prepustení osoby z ochranného liečenia.

Ak rodičia maloletého o neho nejavia záujem, bude potrebné na príslušnom súde prostredníctvom príslušného ÚPSVaR Košice podať návrh na vydanie neodkladného opatrenia vo veciach ochrany maloletého, aby sa maloletý po prepustení z ochranného liečenia neocitol bez akejkoľvek starostlivosti.

To boli dôvody, pre ktoré krajský súd o sťažnosti ÚPSVaR rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku napadnutého uznesenia.

Toto rozhodnutie bolo prijaté senátom krajského súdu pomerom hlasov 3:0.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu ďalší riadny opravný prostriedok nie je prípustný.